

# La Almodaina

BOLETIN DE LA MAÑANA - AYSES Y NOTICIAS

Exp. . . . .  
Estr. (Incl. P. . . . .  
Número sucho . . . . .  
Id. atresado . . . . .

VELEFONO N.º 27  
OPICINAR Consultador, 30

## LA ACTUALIDAD

### El discurso de Maura

España entera desde su primer ciudadano estaba pendiente del discurso de don Antonio Maura en el Teatro Real, prueba inequívoca del prestigio gigantesco de nuestro ilustre paisano y de su influencia en los destinos de la Nación.

Quiénes habían adelantado que el señor Maura defraudaría a aquellos que esperaban de él grandes acometividades y lucha ardorosa, han acertado, coincidiendo con todos aquellos admiradores de don Antonio que tienen conciencia de su escrupulosa honradez política y de su alteza de miras.

Por los extractos telegráficos de la conferencia, podemos hacer nos cargo de sus puntos principales, y resulta, entre otros extremos, el manifiesto aplauso del señor Maura a la acción de la Juventud Maurista, celebrando su actuación cívica que despierta la opinión y la hace partícipe de los hondos problemas que encierran el porvenir de España. Después de la conferencia del Real, el movimiento maurista que se consideraba así fi, tiene ya cebrza: al frente de él está don Antonio Maura.

Al adoptar esta posición se ahondan las diferencias que separaban ya al señor Maura del actual partido gobernante, desapa recen los equívocos, y esto ha de significar una legítima satisfacción para quienes han llevado a cabo la agitación maurista.

¿Acuña Maura? La pregunta tiene ya contestación. La ha dado el ilustre hijo de Mallorca al mandar a cuantos anhelaban la dignificación de la política española para que se agrupen a fin de poder presentar a la Corona una fuerza capaz de la regeneración de la patria, un partido que no tenga hipotecada su existencia en poder del bando contrario, estado actual de la política española que el conde de Romanones en su discurso del Teatro Principal expuso claramente.

Mantuvo la política internacional de España por él iniciada, con lo que está de acuerdo con el jefe de los liberales, y la mantuvo noblemente, arrojando todos los peligros, conociendo las simpatías que toda causa ha despertado en parte de sus partidarios. No obstante, insistió en nuestro acuerdo con Francia e Inglaterra, anteponiendo el interés nacional a las conveniencias del momento. Tal actitud demuestra convicciones arraigadas y visión exacta del problema mediterráneo. Precisamente en esa lealtad a sus convicciones está la fuerza más grande de su prestigio.

Tendrá ó no, la conferencia del Teatro Real consecuencias políticas, de esas que representen fundada posibilidad de que el maurismo pueda actuar desde el poder, empero, de todos modos representan los partidarios del señor Maura un importante valor en la política española con solo mantener una vigilante fiscalización, que es fuente de moralidades en todos los órdenes de la vida. Es el poder, es la fuerza de la crítica que basta para llevar por el buen camino, aunque solo sea para evitar sus dardos, cuando no influya la convicción, a cuantos tengan sobre sí la responsabilidad del curso de la vida social.

Recordemos aquí como están organizadas las Constituciones inglesa y alemana. En Inglaterra el Gobierno parlamentario es de carácter democrático. En realidad sólo hay un órgano de origen popular que es la Cámara de los Comunes, pero esta Cámara es la que ejerce toda la soberanía. La Cámara de los Lores se halla supeditada a ella y es simplemente un Cuerpo consultivo. El Gabinete es también, un mero Comité de la Cámara de los Comunes, y el Gabinete debe dimitir en el momento en que pierda la confianza de dicha asamblea. Además hay la participación del Gabinete inglés de que los ministros son responsables personalmente de los perjuicios que ocasionen a los particulares, por los actos ilegales que cometan en el ejercicio de su cargo. En el resto de Europa, cuando un ministro dice una orden que está en pugna con alguna ley, el particular que resulte perjudicado tiene recursos, no contra la persona del ministro sino contra el acto administrativo, es decir contra la R. O. ó R. D. en cuestión. En Inglaterra se dirige la acción contra la persona del ministro, quien en el caso de ser condenado responde con un peculio particular. La acción sigue el procedimiento de un pleito ordinario.

En Alemania el pueblo interviene también en el gobierno del Imperio y a este fin se establece el Reichstag ó Cámara de Diputados elegida por sufragio universal. Se necesita su voto para la aprobación de las leyes y los presupuestos, pero no es un órgano soberano como la Cámara de los Comunes ni tiene facultades para obligar a dimitir al Canciller cuando no esté conforme con su política.

Al lado del Reichstag hay otra Cámara, el Bundesrat, constituida por representantes de los Gobiernos de los Estados locales. Los acuerdos del Reichstag quedan anulados si no son aprobados por el Bundesrat. Al frente del Bundesrat está el Canciller que se considera independiente de las Cámaras y no dimitte aunque ellas sean hostiles.

Esta independencia del Canciller es la clave del sistema alemán: permite que haya una política estable en el Imperio. El Canciller es nombrado libremente por el Emperador. Ya veis, con solo la enumeración de hechos, si están opacamente organizadas una nación y otra.

Esta efectiva oposición de ideas trasciende a todo lo que tiene alguna relación con los respectivos Estados. Opuestos son los medios de Instrucción Pública, opuestos los caminos de la educación. Veamos, en último término, cuales son los espíritus reinantes en las Universidades inglesa y alemana. La Universidad inglesa se dedica a la cultura en el sentido más extenso de la palabra, es decir, al desenvolvimiento integral del hombre. La alemana va especialmente al cultivo de la ciencia.

Esto da lugar a que las sociedades deportivas, los centros artísticos, los clubs políticos, las asociaciones religiosas, que son nervios de la Universidad inglesa se reemplacen en Alemania por los Institutos, laboratorios y seminarios científicos que infunden al alumno la virtud de la precisión y le repultan en el límite de una especialidad científica.

Es carosísimo lo que cuesta el Catedrático de Derecho Público en Salamanca que lo repetire sólo porque da idea perfecta de como se engendran sab os en ambos países. Fueron dos profesores a Salamanca con el fin de estudiar un manuscrito griego que hay en aquella biblioteca universitaria. Uno de los profesores era alemán, el otro inglés. Naturalmente el alemán hizo un trabajo enormemente completo; pero estuvo tan obsesionado por su disciplina que se olvidó hasta de visitar los monumentos de aquella capital. El inglés hizo lo que se llama un buen trabajo, eso sí, menos acabado que el del alemán, pero aprovechó la ocasión de haber ido a Salamanca para estudiar minuciosamente sus monumentos, tratar a las personas de las diversas clases sociales y hasta llegó a interesarse por una bellísima joven y a publicar un libro de notas de tanto interés como el citado manuscrito.

Esta diferencia de educación hace que la vida sea también distinta en el orden civil. Así se comprenderá, por ejemplo que en Inglaterra haya libertad de testar sin ninguna restricción (si siquiera hay la institución de las legítimas) y que el régimen económico más usual del matrimonio es el de la separación de bienes; y otros detalles que yo ignoro. Sin embargo con lo dicho hay bastante para tener cierta base en que apoyar las comparaciones.

Ahora bien: ¿Cuál de los dos sistemas es mejor? No sé yo quien conteste. Tal vez el punto más equitativo de la civilización europea sería aquel en que se superasen armónicamente los dos sistemas. No lo sé. Cada uno que juzgue según su razón, pasiones y temperamento.

Guillermo FORJEA

## COLABORACION

### "S' Iglesieta de Sant Pau,"

Ad memoriam Maitel Gelabert, Prm. Es un Oratorio que está situado en la planta baja exterior de nuestro Palacio Episcopal; constituyendo un cuerpo saliente, con su apropiada fachada, que forma ángulo recto con la del Palacio. Su ojal arquitectural, el bien tallado apostol San Pablo sobre su serena puerta, y sobre todo el hermoso y artístico artesonado de su interior; hacen de dicho Oratorio una esbada y bella obra del siglo XIV.

De los datos que hemos podido encontrar, no consta con certeza la fecha de construcción del Oratorio de San Pablo; pero no es temerario afirmar que se remontará a los tiempos del restablecimiento de este Obispado; pues lo más probable debió ser, que al venir a Mallorca, a raíz de la Reconquista, el Preposito de Tarragona, para hacer, como Delegado Apostólico la reconstrucción de esta Diócesis; dedicase la capilla del Palacio Episcopal al santo Apóstol, que según la tradición Tarraconense, era gozoso apóstol a las tierras, siendo honrado desde entonces con especial devoción.

A mitad del siglo XIV la existencia de S' Iglesieta de Sant Pau es innegable, pues consta que, en el año 1349, poseía en ella un beneficio el Pbro. don Guillermo Durán. El Rdo. don Antonio Galiana, primer Prelado oriundo de Mallorca, elegido por el Cabildo en 1368, y consagrado en esta Santa Iglesia Catedral; mandó construir para dicho Oratorio un hermoso tríplice, representando a N. S. Jesucristo en el espigero.

Este clásico tríplice tiene su historia; pues cita a lo Obispo señor Garrido, trasladó al aula adjunta la cárcel eclesiástica, contribuyó a que la acción del tiempo y la mucha humedad de aquel sitio, lo deterioraran notablemente. Esto dió motivo para que el Obispo don Miguel Saiva, por el año 1863, ordenara su traslado, a la capilla alta del Palacio, después de una bien entendida restauración hecha por el pintor don Miguel Umbert.

Nuestro último Prelado señor Campins, con el laudable deseo de restituir el Oratorio de San Pablo a su primitivo estado; dispuso las obras necesarias, reconstruyendo el artesonado, los muros y pavimento; haciendo color otra vez el tríplice a su primitivo sitio, luego de restaurado por don Vicente Furió y adornado con nuevo guarda polvo, construido por don Marcos Linés y según instrucciones del arquitecto catalán señor Gaudí.

En la actualidad en S' Iglesieta de Sant Pau, se rinde culto nuevamente al Apóstol. Vemos con agrado que muchas familias mallorquinas, exigen para la celebración de matrimonios, a las antas olvidada, típica y singular Iglesieta.

A. FOL.

Cintat de Mallorca 20-IV-15.

## EL CONFLICTO EUROPEO

La isla de Lemnos

El vicelmirante alemán Kirchoff publica en la «Tagliche Rundschau» un juicio crítico acerca del valor estratégico de la isla de Lemnos y de lo que representa para la Gran Bretaña la posesión de esta isla. «Lemnos, con su gran puerto de Madros, es -dice Kirchoff- una Helligand turca. Por demorar la entrada occidental de los Dardanelos, e indirectamente los puertos del mar Negro y la misma Constantinopla, no existe una base naval de mejores condiciones. Inglaterra ha tomado posesión de la isla de Lemnos con motivo de las operaciones contra los Dardanelos, y el almirante alemán opina que no le restaría voluntariamente después de la guerra.

Con la posesión de Malta y de Lemnos puede Inglaterra continuar dominando perfectamente el Mediterráneo y los mares continentales, aun en el caso de que Chipre y Egipto cayesen en otras manos. De esta suerte, y prescindiendo de lo que supone la conquista de Balcana, en el golfo Pérsico, puede decirse que Inglaterra ha llevado ya a su granero una parte de la cosecha que con motivo de la guerra se promete recoger, pues ya se ha instalado como dueña de Lemnos y puede esperar tranquilamente la suerte que el porvenir reserve a los Dardanelos.

Este hecho no coge de sorpresa a los alemanes. Dice el vicelmirante Kirchoff que mucho antes de la guerra, cuando en los círculos políticos alemanes se discutía la posibilidad de la conquista de Constantinopla por los rusos, se admitía que, en todo caso, Inglaterra demandaría la posesión de las islas que dominan la embocadura del estrecho de los Dardanelos para establecer en ellas una potente base naval, y desde el punto de vista técnico y militar, ninguna isla de condiciones tan excelentes como la de Lemnos.

La odisea de un tambor. Ante el segundo Consejo de guerra se ha visto un caso de discreción en extremo interesante. El tambor Eduardo Roger, alistado voluntariamente, partió en Agosto al lugar donde su deber le llamaba. Combatió en Bélgica, tomando parte en la retirada de Charleroi y el 6 de Septiembre resultó gravemente herido.

Sus camaradas quisieron transportarle a la ambulancia; pero ante el temor de caer prisioneros tuvieron que dejarle. Roger fué hecho prisionero de los alemanes, que le cuidaron, permaneciendo entre ellos, hasta que llegó la batalla del Marne, en que pasó otra vez al campo francés.

Siempre en estado grave, el tambor fué enviado a Clemon y luego a Laval. Cuando ya estaba en la convalecencia obtuvo un permiso de tres días, y marchó a París para ver a su familia. El cuadro que vio fué en extremo doloroso. Su padre sin trabajo, su madre enferma y habiendo recibido hacía dos días la noticia de la muerte de otro hijo.

Trató de consolar a su madre, y cuando la anunció que regresaba al frente, la madre se opuso, anunciándole que se mataría si se marchaba. El tambor insistió y la lucha familiar duró cuatro días, hasta que la madre quedó convencida.

El tambor se presentó en el depósito; pero ya fué considerado como desertor. La causa se ha visto ante el Consejo de guerra, que le ha absuelto.

Los que lo entienden. De una carta de Ciges Aparicio: «¿Quién es ese anciano de rostro colorado y cabellos blancos que tan absorto está en la contemplación del grandioso espectáculo? Mucho me equivoco ó es el mismo que en otros días luce dos entorchados.

«No estaba en firme, general? «Sí, pero me siento mejor y he venido a desinfectar los pulmones. «¿Qué quiere al lector que hablemos, si no hay otro tema? «¿Y cuándo terminará la guerra, general?»

«Sólo puedo repetirle lo que le dije otro día. Estamos seguros del éxito; pero nadie sabe cuando lo obtendremos definitivamente. Primero hay que expulsar al enemigo de Francia; luego de Bélgica.

«¿Y las grandes operaciones? «El tiempo todavía no las abona, y aun se esperan refuerzos de Inglaterra.

«¿Dicen que ha reclutado dos millones de hombres. «Cierro. «¿Y que la cuarta parte está ya en Francia. «Es verdad. «¿Leyó usted anteayer Le Matin? Dice que los franceses ocupan más de 600 kilómetros del frente; los ingleses 40 ó 50, los belgas, 28.

«¿Y bien... «Me parecen muy pocos kilómetros de frente inglés para tantos hombres. «Es que no todos los ingleses están en el fuego. «¿Pues dónde, general? «Detrás. «¿Calais, Dardkerque, todas las poblaciones de la costa? «Están habitadas por ellos. Muchos jefes oficiales han alquilado casas para tres años.

«¿De veras? «Entienden la guerra de otro modo que nosotros. Tienen la eternidad por delante. Poquito a poco; hay tiempo; no es cosa de darse mala vida; ¿para qué? «¿Se figura usted que sus soldados son como los franceses y belgas que pasan días en ayunas, que no se mudan de ropa interior en veinte días, que cavan las trincheras?..

«Naturalmente. «¿Pues se equivoca usted. «¿Y que hacen? «Una parte de ellos se bate, y le juro que muy bien. Sobre todo, en el resistir sus ejemplares. Ni las bombas ni los ataques los perturban. Otra parte (ya se lo he dicho) vive en Dardkerque, en Calais. Soldados y oficiales se pasean, comen bien, se divierten. «¿Se divierten, si señor... Ya ve usted: hasta han traído zorras de Escocia para cazar. Se divierten, sí, señor... «¿Vamos, que lo entiendan! «¡Eh! Lo entienden, sí, señor.»

## Revista teatral

«El Duque de El». «El Noticiero Sevillano» da cuenta con las siguientes líneas del estreno de la comedia de los hermanos Quintero «El Duque de El», estrenada por la compañía Guerrero Mendoza en el teatro Cervantes de Sevilla.

En la tierra de sus amores, en la ciudad de la poesía, del ensueño y de la gracia, encontraron los Quintero un marco adecuado a su producción, y recordando el ambiente de 1816 trajeron una leyenda romántica, los protagonistas personajitos son el Duque de El y la Sorisca.

En este falso Duque, enamorado y truhán, soñador y poeta, aventurero y pícaro, galante y rubioso, han enamorado los autores todo el espíritu de una raza idealista, acometedor de empresas, impresionable y toronado, con grandes virtudes y grandes defectos.

Es el Duque una continuación de aquel Berto Celina, que ya conocimos en La flor de la vida. De su no conocida aún en la montaña, a Aurora, hija de los Duques de la Fontana. De padres pobres él no puede aspirar a ofrecer su amor a la noble joven de la que queda lealmente prendado.

Celina convertida en Duque por obra y gracia de su voluntad, derrocha en Sevilla, donde llega pasada su primera juventud, el dinero que le proporciona un inglés rico, e íntimo amigo suyo. Al mes de su permanencia en la ciudad del Bétis, lo envuelve la popularidad; por su carácter franco y decidido, por su ingenio y por su desahucamiento.

También en Sevilla vive Aurora, ahora Condesa de Miraflores, casada con un hombre depravado, pero al que profesa hondo cariño. Celina siente su corazón agitado por aquella pasión perdurable, encontrando un lenitivo para su amor en el conocimiento que hace de la Sorisca, cuyo parecido a Aurora es de tal forma que se confunden una y otra, por las facciones de sus respectivos rostros, por su manera de hablar y de vestir.

Sin embargo, no es la Miraflores la que calma por completo la sed amorosa del falso Duque, pues encuentra en las caricias que ésta le brinda el plenísimo constantemente en aquella otra mujer, a cuya defensa sale cuando el Conde, en la zambra, profiere palabras ofensivas para su esposa, abofetando a aquel.

Esto da lugar a un duelo, en el cual Celina perdona a su rival, después de demostrarle su destreza en el manejo de la espada, no sin hacerle previamente proclamar que tiene por compañera a la más pura y buena de las mujeres.

Empieza por la capital a ramorearse la verdadera personalidad del falso Duque, adquiriendo cuerpo el rumor por culpa de la Miraflores, que celosa de Aurora, desea perder a su amante. Celina está a punto de caer en manos de la justicia, cuando se presenta en el domicilio de aquel la Miraflores, la cual, después de terrible crisis en la que palpitan los celos y el cariño, vence éste y salva al aventurero, facilitándole la salida por una puerta excusada.

El Duque de El, en el último cuadro, se despierta de la orisca, ofreciéndola que algún otro día volverá por ella, cuando pueda librarla de las cadenas que la retienen en casa del Morisco.

Digno de admiración es el trabajo de los Quintero, sosteniendo el interés de las actuaciones con tan escasa tesis, pues con ello dan una prueba de su talento e ingenio.

Los personajes no decían en el carácter con que han sido llevados a escena. Los diálogos, en perfecta armonía con la situación que cada uno de aquellos ocupa, las figuras se desenvuelven con soltura, y al lado del aspecto romántico que caracteriza a la comedia, las frases cómicas puestas en labios de Chimenea andaluz neto, provocan la hilaridad del público, como hábil contraste. Personajes secundarios de la obra son el Morisco viejo socarrón y egotista, cuya única ilusión es reunir dinero; Norbanby, escocés filarmático y oportuno; la Playera y Concha la Uva, ésta última, vieja gitana, experta en el arte de entredos y sortilegios.

Al final del acto segundo, el público civil entre los recursos interponidos ante el Tribunal de lo Contencioso figura uno del Ayuntamiento de Palma contra la Real orden del ministro de la Gobernación de 9 de Enero último sobre eliminación de cierta cantidad de su presupuesto ordinario para 1915.

En la información que publicamos ayer relativa a la Junta Antituberculosa apareció que se había acordado librar un crédito de 7000 pesetas para el pago de los gastos efectuados en la instalación del dispensario, cuando debía decir 3000 pesetas.

El señor Jefe de Instrucción del distrito de la Catedral cita a Pedro Llabrés y Mercedes Vidal para que se presenten en dicho Juzgado a declarar como testigos en la causa que se sigue contra Juan Ballester por el delito de alzamiento de morada.

Ayer tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro un individuo que presentaba varias contusiones producidas por caída.

El señor Gobernador ha mudado con 500 pesetas a cada uno de varios locales de establecimientos de bebidas de Establecimientos por infracción de las disposiciones sobre juegos y ser reincidencias en dicha falta.

El vapor «Regina Elena» de la compañía Navegación G. Italiana llegó a Buzos Aires el día 13 del corriente.

Anteayer el Conde de Romanones sentó a su mesa en el Gran Hotel a una comisión del partido liberal de F. J. de la que formaban parte los señores don Tomás Barloy, don Guillermo Parelló, don Cristóbal Pastor, don Baltasar Nicolau y don Miguel Riera.

Nuestro corresponsal en Barcelona nos telegrafió anoche las siguientes líneas que publicamos aparte, para poder anteponer a ellas la explicación que encierran, pues en Palma no se interrumpió el itinerario de los trenes y menos por el motivo que aduce, por la sencilla razón de que el Conde de Romanones no realizó ninguna excursión en ferrocarril.

Dice así el telegrama: «Varios comerciantes catalanes han visitado algunas redacciones para quejarse de que habiendo ido a Mallorca para asuntos urgentes, cuando en Palma quisieron tomar el tren para un pueblo les dijeron que era imposible pues estaba reservado para Romanones, y que cuando llegaron al pueblo hallaron las oficinas cerradas en señal de fiesta por la llegada de Romanones. Se quejan porque esto les ha ocasionado graves retardos».

El vicepresidente de la Juventud Maurista de Palma dirigió el siguiente telegrama: «Antonio Maura—Lealtad 18—Madrid. Vuestro leal acento es el emblema de nuestros ideales que perseguimos con fin entusiasta convencidos de que son exclusivamente vuestras doctrinas las que han de sanar a nuestra patria querida.

Unimos nuestro fervoroso aplauso al fraternal clamor de la Juventud nuestro madrileño y republicana provincias demostrando que hay un fuerte corriente opinión que no ha desertado nobles deberes de ciudadanía.

Firmado por los señores don Mariano Canals, marqués de la Torre, don Juan Alcover, don Miguel Salom, don José Alcover y don Bartolomé Gaya se dirigió el siguiente telegrama al Excmo. señor don Antonio Maura. «En nombre de todos los amigos que no vacilan en compartir su patriótico desinterés felicitamos a cuantos por los ecos de simpatía y entusiasmo que responden a su viril apostolado, deseando que este sentimiento se traduzca en colaboración activa de las fuerzas sociales adictas a los principios por usted personificados y sostenidos con inabarcable constancia y que el país atento a su propia conveniencia agote los medios legales para imponer energicamente el triunfo de la justicia».

Lemos en un periódico de Madrid. «Anoche se celebró la reunión convocada a la que asistieron significados liberales. Remo entusiasmo y se exteriorizó la decidida voluntad de organizar el partido en esta isla.

Se acordó nombrar interinamente un director compuesto de los señores don Pedro Mir y Mir, don Pedro

Pons Vidal, don Antonio Esteve Lorzano, don Francisco Bals y Pons, don Pedro Trémol y Carrió y don José Catchot y Taltavull, quienes designaron por presidente a don Pedro Mir y Mir.

Ayer recibimos el siguiente telegrama de Madrid. «Felicitamos entusiasmado a ese pueblo que tiene el legítimo orgullo de haber dado a España su hijo más insigne, ¡Viva Palma!»

Un español. Ayer se recibieron los siguientes telegramas: Don Bartolomé Gaya. Espectáculo de hoy en el Teatro Real excede toda ponderación indiscrutable discurso nuestro jefe analizado males del momento y remedios adecuados imposibles ser sintetizado como efecto trascendental siendo interrumpido por atronadoras aplausos y exclamaciones entusiásticas imposible mayor gloria para nuestra isla que la de contar entre sus hijos tan esclarecida personalidad como la de nuestro admirado don Antonio Maura quien colocó ya al frente del movimiento que se honra con su nombre ha de constituir base firme para la segura y pronta difusión de sus doctrinas hasta los últimos ámbitos de la nación deteniendo el necesario movimiento de opinión para lograr el indispensable cambio completo de orientaciones y procedimientos.

Guasp. Melchor Cloquell, Secretario Juventud Maurista. Terminado discurso en medio ovación indescriptible seis mil asistentes Real dorado cerca tres horas manifestación estacionada Lealtad salido balcón enorme ovación marcado programa enseñanza ciudadana pueblo lamentado turno poder fundado en que ya es hora de no deba ser asistido en su honoraria base todo las desechadas deben agruparse y enfrentarse izquierdas solidario actitud juventud maurista confesando apesar del nombre sido movimiento más impersonal que luchamos para enmienda y reparación que no queremos poder que este medio es único pregunta porque que cambiar política una voz público un medio expectación grita apostol habiendo neutralidad opina Tóger ha de ser espafiol contestando Romanones termina diciendo que el que sienta conciencia no vaya con el todos aprecian trascendencia enorme.

Fons. Conflictos obreros solucionados. Ayer quedó solucionado el conflicto pendiente entre los obreros zapateros y la Casa Constructora de calzados Roig y Planells, establecida en la calle de Sans. Este señor mostro conforme en aumentar de nuevo el real que había rebajado a los obreros. También ha podido solucionarse el conflicto surgido entre los canchales y los trabajadores del Muelle que amenzaban con la huelga.

aparición del empleado desaparecido. Días pasados nos ocupamos de la desaparición de un empleado de Hacienda que por una carta hallada en su casa se temía se hubiese suicidado. Nada de eso. Según parece dicho empleado se le ocurrió visitar Selva donde cayó enfermo habiéndole sido imposible por su estado dar cuenta de su paradero. Ayer por la mañana en estado de convalecencia regresó a Palma presentándose a su jefe el señor D. Legado de donde cuenta de lo ocurrido. Tan luego queda completamente restablecido continuará en su puesto.

Del ejército. Nombres y destinos. Se nombran obreros filiales con destino a las secciones y pelotones que se expresan, a los siguientes aspirantes aprobados, entre otros: Francisco Fernández Pacheco, ayudante maquinista, a la octava región; Rogelio A. de los Ríos, gasista electricista, a la Comandancia de Mallorca y Fernando Alvarez Fernández, gasista electricista también, a la misma.

Don Juan de. La del diez por ciento sobre sus pagas de sueldo de los meses de Enero, Febrero, Marzo y Abril de 1913 al brigada Ramón F. de los Ríos, del regimiento de Infantería de Melbón, 63. Pensiones. Ha sido declarada con derecho al percibo de la pensión de 1650 pesetas anuales doña Mariana Moya Smet, viuda del comandante con dos cruces de Mar: Cristina don Carlos Rementes Pons.

El ingreso en las Academias militares. Publica el «D. O. G. de 11 de la siguiente Real orden circular: «Vista la instancia promovida por don José Trías y Carriés, con domicilio en esta Corte, calle del Deseñado, número 26 en idéntica de que a un hijo suyo, aspirante a ingreso en las Academias militares, se le autorice para examinar del total plan de ingreso sin la edad reglamentaria para ello, y que tanto éste como a los demás aspirantes que en convocatorias anteriores tengan algún derecho adquirido, se les apliquen las reglas que hasta referencia el anexo número 3 del Real decreto de 6 de Diciembre de 1911 (D. O. número 273), el Rey (q. D. g.) se ha acordado desestimar la primera parte de la solicitud por oponerse a ella la condición 5.ª del artículo 1.º de la Real orden de 6 de Marzo del corriente año (D. O. número 33). Es

«Sólo puedo repetirle lo que le dije otro día. Estamos seguros del éxito; pero nadie sabe cuando lo obtendremos definitivamente. Primero hay que expulsar al enemigo de Francia; luego de Bélgica.

«¿Y las grandes operaciones? «El tiempo todavía no las abona, y aun se esperan refuerzos de Inglaterra.

«¿Dicen que ha reclutado dos millones de hombres. «Cierro. «¿Y que la cuarta parte está ya en Francia. «Es verdad. «¿Leyó usted anteayer Le Matin? Dice que los franceses ocupan más de 600 kilómetros del frente; los ingleses 40 ó 50, los belgas, 28.

«¿Y bien... «Me parecen muy pocos kilómetros de frente inglés para tantos hombres. «Es que no todos los ingleses están en el fuego. «¿Pues dónde, general? «Detrás. «¿Calais, Dardkerque, todas las poblaciones de la costa? «Están habitadas por ellos. Muchos jefes oficiales han alquilado casas para tres años.

«¿De veras? «Entienden la guerra de otro modo que nosotros. Tienen la eternidad por delante. Poquito a poco; hay tiempo; no es cosa de darse mala vida; ¿para qué? «¿Se figura usted que sus soldados son como los franceses y belgas que pasan días en ayunas, que no se mudan de ropa interior en veinte días, que cavan las trincheras?..

«Naturalmente. «¿Pues se equivoca usted. «¿Y que hacen? «Una parte de ellos se bate, y le juro que muy bien. Sobre todo, en el resistir sus ejemplares. Ni las bombas ni los ataques los perturban. Otra parte (ya se lo he dicho) vive en Dardkerque, en Calais. Soldados y oficiales se pasean, comen bien, se divierten. «¿Se divierten, si señor... Ya ve usted: hasta han traído zorras de Escocia para cazar. Se divierten, sí, señor... «¿Vamos, que lo entiendan! «¡Eh! Lo entienden, sí, señor.»

## Revista teatral

«El Duque de El». «El Noticiero Sevillano» da cuenta con las siguientes líneas del estreno de la comedia de los hermanos Quintero «El Duque de El», estrenada por la compañía Guerrero Mendoza en el teatro Cervantes de Sevilla.

En la tierra de sus amores, en la ciudad de la poesía, del ensueño y de la gracia, encontraron los Quintero un marco adecuado a su producción, y recordando el ambiente de 1816 trajeron una leyenda romántica, los protagonistas personajitos son el Duque de El y la Sorisca.

En este falso Duque, enamorado y truhán, soñador y poeta, aventurero y pícaro, galante y rubioso, han enamorado los autores todo el espíritu de una raza idealista, acometedor de empresas, impresionable y toronado, con grandes virtudes y grandes defectos.

Es el Duque una continuación de aquel Berto Celina, que ya conocimos en La flor de la vida. De su no conocida aún en la montaña, a Aurora, hija de los Duques de la Fontana. De padres pobres él no puede aspirar a ofrecer su amor a la noble joven de la que queda lealmente prendado.

Celina convertida en Duque por obra y gracia de su voluntad, derrocha en Sevilla, donde llega pasada su primera juventud, el dinero que le proporciona un inglés rico, e íntimo amigo suyo. Al mes de su permanencia en la ciudad del Bétis, lo envuelve la popularidad; por su carácter franco y decidido, por su ingenio y por su desahucamiento.

También en Sevilla vive Aurora, ahora Condesa de Miraflores, casada con un hombre depravado, pero al que profesa hondo cariño. Celina siente su corazón agitado por aquella pasión perdurable, encontrando un lenitivo para su amor en el conocimiento que hace de la Sorisca, cuyo parecido a Aurora es de tal forma que se confunden una y otra, por las facciones de sus respectivos rostros, por su manera de hablar y de vestir.

Sin embargo, no es la Miraflores la que calma por completo la sed amorosa del falso Duque, pues encuentra en las caricias que ésta le brinda el plenísimo constantemente en aquella otra mujer, a cuya defensa sale cuando el Conde, en la zambra, profiere palabras ofensivas para su esposa, abofetando a aquel.

Esto da lugar a un duelo, en el cual Celina perdona a su rival, después de demostrarle su destreza en el manejo de la espada, no sin hacerle previamente proclamar que tiene por compañera a la más pura y buena de las mujeres.

Empieza por la capital a ramorearse la verdadera personalidad del falso Duque, adquiriendo cuerpo el rumor por culpa de la Miraflores, que celosa de Aurora, desea perder a su amante. Celina está a punto de caer en manos de la justicia, cuando se presenta en el domicilio de aquel la Miraflores, la cual, después de terrible crisis en la que palpitan los celos y el cariño, vence éste y salva al aventurero, facilitándole la salida por una puerta excusada.

El Duque de El, en el último cuadro, se despierta de la orisca, ofreciéndola que algún otro día volverá por ella, cuando pueda librarla de las cadenas que la retienen en casa del Morisco.

Digno de admiración es el trabajo de los Quintero, sosteniendo el interés de las actuaciones con tan escasa tesis, pues con ello dan una prueba de su talento e ingenio.

# Curación de las hernias

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que el MARTES PROXIMO día 27 de Abril, estará en Palma en la Fonda del Vapor, el conocido y reputado ortopedista de Barcelona señor Torrent, autor de los acreditados aparatos Castañeda y Tripa regulador, que tanto curaciones de hernias con su uso se han logrado y al cual podrán visitar todas cuantas personas lo deseen: Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y curación radical de sus dolencias con estos maravillosos aparatos, que no molestan ni hacen bulto, smoldándose al cuerpo como un guante.

Herniados, no dejes, pues, de visitar sin pérdida de tiempo á dicho especialista, para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad, único é infalible de vuestros graves males.

Tened muy presente que el especialista señor Torrent estará en Palma y en la Fonda del Vapor, únicamente el martes día 27.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su despacho de Barcelona, Unión 17.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones y en general todos los defectos del cuerpo humano.

# ¡Agricultores!

Ya no existen las plagas del campo. Los productos insecticidas y desinfectantes marca «EL SOL», son unos remedios indiscutibles para salvar las cosechas y arbolado. El pulgón que ataca el almendro, el pell roig y demás parásitos que le vaden el zarzo, la palomilla, cotónet, negrilla, gusanillo del olivo, pol negro de las habas, se exterminan inmediatamente con los preparados de esta marca. Para informes y venta en P.ña de Mallorca Pedro Solar, Sindicato 64.3 y por su autor Don José L. Vilar, en Valencia, Químico y Toris S. W.



Asimismo la voluntad de S. M. se ha de saber al recurrente que el párrafo 3.º, regle 4.º de la ya citada Real orden, se dictó única y exclusivamente para los aspirantes que no hubieran aprobado ejercicio alguno; pues todos los que habiéndose presentado en anteriores convocatorias, hubieran sufrido las pruebas de aptitud física del primer ejercicio, y aprobado mediante exámen, alguno de los otros que constituyen el plan de ingreso, tendrían derecho á que se les aplicasen las reglas que para la tulla regían en la anterior convocatoria.

### Audiencia

Causa por estafas

Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Bartolomé Vives, acusado de dos delitos de estafas.

Representó el ministerio público el Teniente Fiscal señor González.

El procesado estuvo defendido por el Abogado don Gabriel Fuster.

Abierta la sesión se procedió al examen del procesado.

Este afirmó que el día 24 de Septiembre último estuvo en la tienda ó taller de bicicletas que don Antonio Biblioni tiene establecido en el Busanche, encargándole que le arreglara una máquina para unas carreras cuya máquina se llevó y no devolvió por haber caído enfermo, lo cual le privó de hacerlo.

Añadió que escribió una carta al señor Biblioni diciéndole que se quedaba con la máquina y se la pagaría á plazos; mas como la enfermedad se prolongó, tuvo que empeñarla para atender á sus necesidades.

Añó también que estuvo en la platea de doña Antonia Miró donde compró una sortija conviniendo con el hijo de la casa Miguel Valleriela que se la pagaría la mitad en dinero y la otra mitad en tabaco de contrabando, lo cual tampoco realizó por los motivos expresados habiendo tenido también necesidad de empeñar la sortija.

Como testigo compareció don Antonio Biblioni, quien afirmó que el procesado le alquiló una bicicleta que no le devolvió á pesar de haberle requerido para que se la devolviese, cuya negativa le obligó á dar cuenta á la policía.

Negó que hubiese recibido carta alguna del procesado ni existiera entre ambos contrato alguno de compra-venta de la máquina.

Ante lo que el juez declaró que el procesado empujó la bicicleta y la sortija si bien que no eran suyas, calificó los hechos de dos delitos de estafas, pidiendo que por el primero se le imponiera la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y para el segundo la de dos meses y un día de arresto.

La Defensa señor Fuster entendió que si bien estaban probados los hechos también estaban justificadas las causas por que no cumplió sus compromisos.

Sostuvo que el procesado no tuvo intención de estafar á ambos perjudicados y que por lo mismo el procesado debía ser absolvido.

El juicio quedó concluso para sentencia.

liza «El Sports» para tratar referente á la asistencia á dicha fiesta.

### De Sociedad

En la capilla de San José de la parroquia Iglesia de Pollensa se celebró la boda de la bella señorita doña María Ribas Serra con el abogado y secretario del Ayuntamiento de Inca don José Signier.

Bendijo la unión don Mateo A. Zamora. Fueron padrinos por parte del novio su hermano don Nicolás y su tío don Leonardo Signier y por parte de la novia el alcalde don Guillermo Rotger y el secretario judicial don Pedro José Serra tío de la desposada.

Los novios salieron para «Can Cuaras» donde pasarán la luna de miel que les deseamos duradera y colmada de felicidad.

Para Argel salió ayer tarde en el vapor «Lulio» don Juan Serra Jordá.

En Binissalem se encuentra enfermo de cuidado el médico de aquella villa don Baltasar Moyá.

Desearnos su restablecimiento.

En el vapor «Miramar» llegaron ayer de Barcelona don Felipe Sagasse, don A. G. de la Marina y señora, don José Gargallo y familia, don Manuel Muro y don Francisco Capelló.

En las oposiciones para oficiales de telegrafos que se están celebrando en Madrid ha sido aprobado en el tercer ejercicio don Luis Caballero, hijo de nuestro querido amigo el Secretario de este Gobierno civil don Francisco.

Para Barcelona salieron ayer tarde en el vapor «Bellver» don Francisco Lull, don Lorenzo Ramón, don Juan Caldeas, don Bartolomé Coll y don Guillermo Coll.

Han sido nombrados auxiliares interinos gratuitos: de la sección de Letras, del Instituto de Bellver, don Jerónimo Amengual Oliver; de la Facultad de Derecho, de la Universidad de Barcelona, don José Pon de Foxá y don Félix Escalas Xaméni.

La lista de Correos

El ministro de la Gobernación se refirió á la firma de S. M. un real decreto reorganizando la entrada de la correspondencia dirigida á la lista de Correos.

La parte dispositiva de la que dimos un extracto por telegrama, dice así:

Art. 1.º A partir de primero de mayo próximo queda prohibida la circulación por correo de la correspondencia dirigida con indicaciones anónimas que signifiquen encubrimiento

de la personalidad del interinario, tales como signos convencionales ó números de documentos y aun las sellos iniciales cuando no estén seguidos de las señas de domicilio ó oficina ó de la expresión de cargo ó empleo que permita precisar por la lectura del sobrescrito aquella personalidad.

No se considerarán incluidos en la prohibición del artículo anterior, los sendos literarios, sobre libros, apodos, etc., cuando en la dirección se exprese la oficina ó domicilio en que haya de ser entregada la correspondencia.

Art. 2.º En la lista de Correos se entregará gratuitamente la correspondencia dirigida á transeúntes y la que careciendo de señas esté destinada á personas cuyo nombre sea desconocido por la respectiva Administración de Correos, siempre mediante la demostración de la personalidad, con arreglo á los preceptos del reglamento.

También pasará á la lista la destinada á individuos de la localidad á por ausencia ó otra causa justificada no se hubiese podido entregarla en su domicilio.

Art. 3.º La correspondencia no comprendida en el artículo anterior, aunque esté dirigida á lista se llevará á domicilio cuando no proceda incluir la en el apartador.

Si el destinatario se negase á recibir la en su casa, oficina, taller, etc., ó á satisfacer los derechos de entrada del cartero la respaldará con la nota «Rechusado» y se tratará desde luego como sobrante.

Art. 4.º Quedan derogados todos los preceptos que se opongan á los contenidos en este decreto, para cuyo cumplimiento dictará el ministro de la Gobernación, si fueren precisas, las disposiciones complementarias que estime procedentes.

Teatros

Para primeros del próximo mes de mayo se anuncia el debut de la Compañía cómica dramática Abadía Vilches.

La Compañía dará 15 únicas funciones durante el cual se estrenarán las siguientes obras: «El Collar de Esmeraldas», «La Pasión», «La Leyenda del Maestro», «El Tren Rápido», «Pobrecito Juan», «El Amigo Teddy» y los últimos éxitos en Madrid.

Lista por orden alfabético de Actrices.—Araña, Rafaela; Abadía, Segundina; D. Anuncio, Amalia; García, Enrique; Gil, Ana; López Heredia, Irene; López Lagar, Carmen; Millanes, María; Pacella, Julia; Rousen, E. Ois; Valentín, Josefina.

Actores.—Alcalá del Olmo, Juan; Barreda, Mariano; Codina, Victor; Homs, José; Mariáñez, Francisco; Pacheco, Joaquín; Povedano, Agustín; Sepúlveda, Angel; Valenti, Emilio; Vilches, Ernesto; Viedner, Roberto; Wanden Bergh, Luis.

En la Caja de Ahorros

So to

En el sorteo celebrado ayer por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las B. leares, resultaron premiadas las libretas señaladas con los números siguientes:

504 2028 3315 4287 9674 12011, 12568 13524 15015, 15673 16248, 16300 17228 18585 18628, 18995, 19960 19619, 20103 20491, 21229, 21560 21564 22121, 22220, 22245, 22432 22439 22809, 22553 23105, 23162 23434 23753 23831 24590, 25296, 25331 25652 25715, 27491, 27541, 27623 27685 27677, 30203, 30517, 30664 34689 30926, 31383, 32709 y la especial A 347.

De conformidad con las bases establecidas, el premio de 150 pesetas correspondió á la libreta núm. 12568 el de 100 pesetas al número 24590 y el de 50 al número 21229.

Las restantes libretas premiadas, lo fueron con 25 pesetas, ó con una cantidad igual al saldo que acreditaban si éste era menor de dicha suma.

Boletín meteorológico

Día 22 á las 10 de la mañana:

Barómetro, 762.0 mm. Termómetro (á las 9 m.), 14.0 g. Máxima al sol, 23.0 g. Id. á la sombra, 18.0 g. Mínima al cubierto, 10.0 g. Id. á la sombra, 9.0 g. Temperatura media de ayer, 14.0 g. Temperatura media correspondiente al mes, 15.0 g. Dirección del viento, N. Dirección de las corrientes, 0. Fuerza máxima del viento en hora 1 m., cuadrado en 24 h., 9 kg. Kilómetros recorridos en 24 h., 164. Lluvia en 24 horas, 0.0 mm. Evaporación en 24 horas, 4.0 g. Humedad á las 9 (horno y de saturación), 72.0 g. Asenso del barómetro en 24 horas, 0.0 g. Emisión del vapor, 1.0 g. Tendencias barométricas, 0.0 g. Variación en 4 horas, 0.0 g.

CULTOS

Para hoy

Inicio de Cuentas Bajas

Empiezan en Santa Cruz dedicadas al P. trocinio de San José: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las seis los actos de coro y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Eulalia en obsequio del P. trocinio de San José: Exposición á las seis; á las nueve y tres cuartos Horas menores y misa mayor; por la tarde los actos de coro, Rosario, ejercicio en honor de S. José y reserva de S. D. M.

Inicio de la Certe de María

A Nra. Sra. de la Soledad en las Misiones.

Inicio de Cuentas Bajas

Empiezan en Santa Cruz dedicadas al P. trocinio de San José: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las seis los actos de coro y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Eulalia en obsequio del P. trocinio de San José: Exposición á las seis; á las nueve y tres cuartos Horas menores y misa mayor; por la tarde los actos de coro, Rosario, ejercicio en honor de S. José y reserva de S. D. M.

Inicio de la Certe de María

A Nra. Sra. de la Soledad en las Misiones.

Inicio de Cuentas Bajas

Empiezan en Santa Cruz dedicadas al P. trocinio de San José: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las seis los actos de coro y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Eulalia en obsequio del P. trocinio de San José: Exposición á las seis; á las nueve y tres cuartos Horas menores y misa mayor; por la tarde los actos de coro, Rosario, ejercicio en honor de S. José y reserva de S. D. M.

Inicio de la Certe de María

A Nra. Sra. de la Soledad en las Misiones.

Inicio de Cuentas Bajas

Empiezan en Santa Cruz dedicadas al P. trocinio de San José: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las seis los actos de coro y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Eulalia en obsequio del P. trocinio de San José: Exposición á las seis; á las nueve y tres cuartos Horas menores y misa mayor; por la tarde los actos de coro, Rosario, ejercicio en honor de S. José y reserva de S. D. M.

Inicio de la Certe de María

A Nra. Sra. de la Soledad en las Misiones.

Inicio de Cuentas Bajas

Empiezan en Santa Cruz dedicadas al P. trocinio de San José: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las seis los actos de coro y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Eulalia en obsequio del P. trocinio de San José: Exposición á las seis; á las nueve y tres cuartos Horas menores y misa mayor; por la tarde los actos de coro, Rosario, ejercicio en honor de S. José y reserva de S. D. M.

Inicio de la Certe de María

A Nra. Sra. de la Soledad en las Misiones.

Inicio de Cuentas Bajas

Empiezan en Santa Cruz dedicadas al P. trocinio de San José: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las seis los actos de coro y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Eulalia en obsequio del P. trocinio de San José: Exposición á las seis; á las nueve y tres cuartos Horas menores y misa mayor; por la tarde los actos de coro, Rosario, ejercicio en honor de S. José y reserva de S. D. M.

Inicio de la Certe de María

A Nra. Sra. de la Soledad en las Misiones.

Inicio de Cuentas Bajas

# TELEGRAMAS

## El conflicto europeo.-Los aviones alemanes bombardean Bictok.-Aeroplanos ingleses bombardean un depósito de dirigibles en Gante.-En la batalla de Neue Chapelle los ingleses han gastado más municiones que en toda la guerra del Transvaal.-Los ingleses toman á los turcos la plaza de Makhaiba.-Torpederos rusos cañonan Vice.-En Berlín se tributa un gran recibimiento á la reina de Suecia.

### Telegramas de Madrid

Madrid 21 á las 24

Una misión á Berlín

Roma.—Se habla de la próxima llegada á Berlín de una misión búlgara compuesta de los exministros Andress, Appoggi, Beszevichy y Khuendervay con objeto de dar conferencias sobre las relaciones de Austria con Alemania desde el punto de vista económico.

Prisioneros fugados.—Muertes de frío

Petrogrado.—Diez oficiales alemanes que se hallaban presos en el cárcel de Viedivostoch, lograron fugarse tratando de ganar la frontera china á través de la nevada, pero la mayoría de ellos murieron de frío y de fatiga antes de llegar á la región fronteriza.

Los supervivientes fueron alcanzados por un destacamento de cosacos.

Suspensión de viajes

Londres.—Ha anunciado la Compañía de Navegación Peninsular y Oriental la suspensión de los vapores Londres Marsella y Londres Brindisi y escalas, como también de sus salidas de Tanager, Marsella, Plymouth y B. Indisí.

Veladura de destroyers

París.—Según noticias de Salónica, en un reciente crucero de la flota turca en el Mar Negro, los buques rusos consiguieron poner una barrera de minas frente á la entrada del Bósforo.

Al regresar la escuadra de dos destroyers turcos volaron al chocar.

El resto de la flota no penetró en el Bósforo por falta de resaca y las minas y los cruceros turcos permanecieron todavía en el Mar Negro consumiendo su provisión de carbón.

### Nuevas vías férreas en Bélgica

Amsterdam.—Los alemanes han reconstruido en Bélgica todas las vías férreas destruidas por la guerra y han construido otra de Aix-Chapelle á Bruselas, por Visé y Gons, que disminuya notablemente la distancia entre Alemania y Bélgica y tiene gran importancia tanto estratégica como comercial.

Turquía y los Estados Unidos

Athenas.—Dase como noticia segura, que el Gran Visir ha celebrado una entrevista con el embajador yankee en Constantinopla y le ha pedido el concurso de los Estados Unidos.

Ha sacado el Gran Visir la esperanza de que el Gobierno de los Estados Unidos no rehusará, en un caso dado, intervenir por Turquía en favor de la paz, partiendo de la idea de que el desmembramiento de Turquía no entra en el programa de los aliados.

El Gran Visir ha declarado que una tal intervención pacifista, satisficaría los intereses legítimos de los poderes públicos.

Condena

París.—Un Consejo de Guerra ha condenado á cinco años de reclusión y degradación militar, al excedido de infantería de marina Henri Muffert y á diez meses de prisión á su mujer, por robos militares y complicidad.

Muffert que estaba empleado en el depósito del Grand Palais abría las cartas cuyos destinatarios no habían sido hallados y se apropiaba el dinero que contenían, sobre todo los billetes de cinco y veinte francos.

Igualmente se ha apropiado buen número de paquetes que contenían géneros alimenticios.

Vagón con ametralladoras apresado

El servicio de aduanas de Sai

za ha encontrado un vagón procedente de Geves que llevaba la etiqueta de «legumbres» y que iba destinado á una villa alemana.

Dicho vagón iba estestado de ametralladoras de fabricación americana.

Este vagón ha sido inmediatamente secuestrado.

En Viena creen inminente la guerra con Italia

Londres.—Telegrafían de Copenhague que los despachos de Viena dicen que reina gran excitación en aquella capital con motivo de la publicación de las últimas noticias de Trentino.

Consideran inminente la guerra con Italia y el embajador está pronto á partir.

Buques austro-alemanes en Italia

Roma.—Con motivo de la guerra algunos buques alemanes y austriacos tuvieron que quedar en aguas italianas.

Su número ha sido aumentado por la llegada de unas veinte unidades más austriacas.

Se afirma que los consulados de Alemania y Austria han dado orden á dichos buques de que abandonen los puertos en que actualmente se encuentran.

Escuadrilla de torpederos, submarinos y destroyers austriacos esperarán á dichos vapores en alta mar y les acompañarán hasta el puerto de destino.

Madrid 22 á las 5

Comunicado francés

París.—Un comunicado oficial refiere lo siguiente:

En Bélgica los alemanes han atacado las trincheras que con

quistaron las tropas británicas en Waitelen, siendo el enemigo rechazado con pérdidas.

En la Champagne, cerca de Vi

ron un ataque que detuvo nuestra artillería.

En Argona cerca de Bag talle hubo un ataque completamente local pero enérgicamente ha sido parado por nuestro fuego.

Entre el Mosa y el Mosela han sido rechazados diversos ataques de importancia de los cuales al

gano era solo un reconocimiento.

Hemos atacado el norte de Ca rey tomando una nueva trinchera alemana instalándose.

Las ganancias de estos últimos días son considerables elevándose á un frente de más de 700 metros.

El enemigo ha abandonado más de 300 muertos sobre el terreno.

En Lorena ha habido combates de artillería.

En Alsacia rechazamos fácilmente al este de Harmans Villers un ataque preparado mediante un violento fuego de artillería.

Nuestros aviones han bombardeado primero en Woeyre el cuartel del general von Sirauly y los convoyes; y segundo en el duca

do de Baden en Llorach una fábrica de transformación de energía eléctrica.

Comunicado oficial alemán

Berlin.—Un comunicado alemán dice:

El haberse situado una batería francesa cerca de Reims, nos obligó á bombardear continuamente esta población.

Han fracasado algunos ataques franceses.

Los alemanes han ganado terreno en Opetres.

Los alemanes han lanzado 150 bombas en las estaciones de la línea férrea rusa de Bialokok.

Condenado á la horca

El Cairo.—El tribunal militar ha condenado á la horca á un sujeto que intentó asesinar al Sultán de Egipto.

El Gobierno británico no hace públicos los efectivos que luchan en Francia

Londres.—En la Cámara de los Comunes el subsecretario del Ministerio de la Guerra ha manifestado que el Gobierno se niega á hacer públicos los efectivos ingleses que luchan en Francia.

El hambre en Trieste

Roma.—El alcalde de Trieste ha publicado un bando diciendo que no existe pan en la ciudad.

La población se alimenta de patata.

No hay correspondencia entre el Papa y el Emperador de Austria

Roma.—El Observador Romano desmiente rotundamente el cambio de correspondencia entre el Papa y el Emperador de Austria, de lo cual ha hablado la prensa extranjera.

Artillería italiana á la frontera de Trentino

Se afirma que la artillería de guarnición en Veroux se dirige al sur de la frontera de Trentino.

El duque Nicolás al frente de batalla

Petrogrado.—El gran duque Nicolás está completamente preparado para marchar al frente de batalla, dado que los comandantes de las armas aliadas han dicho que ha llegado el momento de una acción general.

Como se perdió el submarino inglés «S. 15».

Amsterdam.—Un comunicado oficial otomano refiere á la pérdida del submarino inglés «F. 15».

Dicho submarino penetró en los Dardanelos á 2:30 horas de la madrugada y para evitar ser descubiertos por los proyectores eléctricos se hundió.

Al salir vieron las baterías turcas abriendo el fuego sobre él.

El primer obús desbizo el puente matando al capitán y un se

gundo obús estropeó la cámara de energía eléctrica.

Las baterías turcas continúan disparando.

Tres tripulantes fueron muertos y siete heridos.

Los aeroplanos británicos vienen de la suerte que corra el submarino echaron bombas sobre él para destruirlo antes que cayera en poder de los turcos.

Los marines ingleses fueron conducidos al hospital mostrándose muy reconocidos al trato que reciben.

Concentración de buques en el Japón

Washington.—Los buques de guerra japoneses que actualmente se encuentran en el Boreal de los Estados Unidos han recibido orden de entrar en aguas de la metrópoli.

Madrid 22 á las 8

Comunicado oficial francés

París.—Un comunicado oficial de las tres de la tarde dice que desde el comunicado de anoche no hay nada que señalar.

Comunicado ruso

Petrogrado.—El último comunicado dice:

Rechazamos rigurosamente ataques en Galizia cerca de Gorlice y en los Cárpitos.

También rechazamos en Polen un ataque excepcionalmente tenaz, siendo grandísimas las pérdidas del enemigo.

Los aviones alemanes han bombardeado Bictok, causando varias víctimas entre el elemento civil de dicha población.

Un zepelín ha bombardeado Tichanow no produciendo ninguna destrucción.

En la calle de San Fernando vivían cinco súbditos alemanes que hacían una vida sospechosa realizando frecuentes viajes. Estos cinco alemanes sostenían incansables relaciones con otros germanos residentes en Alicante. Últimamente menudearon los viajes a Santa Pola y hace pocos días los repetidos cinco alemanes embarcaron sigilosamente en un falucho denominado San Vicente, haciendo rumbo desconocido. Interrogado el propietario de dicho falucho ha manifestado que la embarcación estuvo amarrada y el temporal la desamarró yendose mar adentro. Como no hubo el temporal de que habla el propietario, se han practicado otras investigaciones resultando que los alemanes le compraron la barca por el valor de 750 pesetas. En Santa Pola solo se sabe que el falucho se hizo a la mar sin patrón ni documentación. Algunos aseguran que los alemanes embarcaron aparatos radiotelegráficos. La Reina de Suecia en Berlín. Berlín.—Ha llegado a esta capital la Reina de Suecia habiendo dese tributado un gran recibimiento. Se hospeda dicha Soberana en el Palacio Imperial. Esta visita pone de manifiesto las buenas relaciones entre Alemania y los países escandinavos. Bombardeo por la escuadra inglesa. Amsterdam.—Entre últimos días varios navios ingleses han bombardeado varias veces las posiciones alemanas inmediatas a Middelkerke. Servicio directo del extranjero via París-Barcelona. Barcelona 22 a las 23. En la Cámara de los Comunes.—Un clogio a lord Kitchener. Inglaterra facilitará a su ejército expedicionario cuanto necesite. Londres.—En la Cámara de los Comunes el Ministro de Hacienda Mr. Lloyd Georges ha rendido un homenaje al espíritu organizador del Ministro de la Guerra lord Kitchener. El cuerpo expedicionario que se había fijado en seis divisiones pas hoy de treinta y seis. Ningún país ha hecho un esfuerzo parecido en la fabricación de municiones. Desde el mes de Noviembre se ha quintuplicado el consumo de municiones. Esta guerra excede a todas las previsiones. Basta decir que en las operaciones libradas en Nueva Chapelle se han gastado más municiones que en dos años y medio de la guerra del Transvaal. El Gobierno se esforzará para facilitar al ejército las municiones que sean necesarias. Nota oficial inglesa. Londres.—Comunicado oficial. Las fuerzas inglesas han rechazado varios ataques de los alemanes. Los aviadores ingleses han lanzado bombas sobre el depósito de dirigibles de Gante. Se supone que dichos proyectiles han causado daños considerables. Los montenegros rechazan a los austriacos. Cetigne.—Varios batallones austriacos han atacado a las fuerzas de Montenegro cerca de Sphafia. El combate duró todo el día habiendo sido rechazados los austriacos con grandes pérdidas. Nota oficial inglesa.—La campaña en Mesopotamia. Londres.—Comunicado oficial. Siguen las operaciones en Mesopotamia favorables a los ingleses. Las pérdidas de los turnos en Shajba se calcula en 2.500 individuos. Han llegado a Basora 615 soldados y 6 oficiales turcos prisioneros de los ingleses. Se encuentran muchos soldados turcos que van huyendo por las carreteras y los rios utilizando embarcaciones árabes. Han sido echadas a pique doce de éstas. El día 17 los ingleses ocuparon Mekhaiba. Los turcos se hallan a 18 millas de Mekhaiba. La nota de los Estados Unidos contestación a la de Alemania. New York.—Ayer tarde fué entregada la respuesta de los Estados Unidos a la nota del embajador alemán von Benstorf.

Dice que el Gobierno yankee no se debe interpretar la nota de Benstorf, donde los asuntos parecen tratados de una manera tal que pone en duda la buena fé del Gobierno yankee. Este nunca abandonará sus derechos de país neutral. Respecto a las naciones beligerantes reconoce el derecho de visita a los buques y el derecho de bloqueo del ejército de una manera eficaz, pero ninguna otra. Además los Estados Unidos han procurado obtener de Inglaterra y de Alemania concesiones mutuas como amigo sincero y leal y es lamentable que Benstorf no lo comprenda así. Ninguna razón puede obligar a los Estados Unidos a prohibir el comercio de las armas, cuya prohibición violaría la neutralidad. Además tal prohibición no podrá ser efectiva. Manifestaciones del ministro de Marina francés. París.—El ministro de Marina M. Angouneur que ha recorrido los puertos del Norte de Francia donde celebró una entrevista con el Ministro del mismo ramo de Inglaterra M. Winston Churchill, ha declarado a un redactor de la agencia Havas que ambos ministros han examinado la situación de las escuadras aliadas, sacando una impresión favorable. Es preciso que la opinión tenga paciencia respecto a los Dardanelos. Naaca los gobiernos aliados pensar que dicha operación pudiera llevarse a cabo sin una preparación larga. Deben buscarse los medios, más adecuados para obtener resultado. Nota oficial austríaca. Roma.—De Viena transmiten un comunicado oficial que dice: Después de sangrientas batallas en los Kirpatos en que los rusos han perdido algunas millares de muertos han cesado éstos en su ofensiva, siguiendo los austríacos dueños de todas las posiciones que ocupaban al iniciarse los ataques, a pesar de las afirmaciones inexactas de los partes oficiales rusos. EL DISCURSO DE MAURA. Madrid 22 a las 5. Homenaje a don Antonio Maura. Entre los concurrentes al centro maurista se ha iniciado la idea de organizar en honor de don Antonio Maura un homenaje nacional que probablemente se celebrará el día 17 de Mayo. En honor de los mauristas provincianos. Esta tarde se celebrará en el restaurant Parisiano una Garden Party en honor de los mauristas de provincias. Estos se reunirán por la mañana en el centro maurista al objeto de cambiar impresiones y tomar acuerdos con relación al acto. El Rey y la esposa de don Antonio escuchan su discurso por teléfono. Al pronunciar el señor Maura su conferencia, dos micrófonos se hallaban colocados sobre la mesa donde hablaba y comunicaban por medio de teléfonos con el Rey y el de la esposa de don Antonio, los cuales pudieron oír el discurso perfectamente desde sus respectivos domicilios. La instalación de estos aparatos ha sido una delicada atención que ha tenido la compañía telefónica con el señor Maura. Los micrófonos situados en las candelillas y que se utilizarán para las audiciones de la ópera se empalmaron con el telefono de la presidencia y otros centros oficiales desde donde también se escuchó el discurso del señor Maura. Felicitaciones al señor Maura. Esta noche el domicilio de don Antonio Maura se ha visto concurrido por amigos y correligionarios que iban a felicitarle. Muchas personas han dejado tarjeta. Madrid 22 a las 16:30. Sanchez Guerra y el discurso de Maura. El señor Sanchez Guerra ha blando del discurso del señor Maura ha dicho: para el aplauso me veda el cargo que ocupo y para la crítica me sirven los respetos que se deben al señor Maura. Madrid 22 a las 20. La fiesta en honor de los mauristas provincianos.—Ovencien y entusiasmo. En el restaurant Parisiano se

ha celebrado la anunciada «Garden Party» con que los mauristas de Madrid obsequiaban a sus correligionarios de provincias. Los jardines estaban atestado. A las cuatro y cuarto llegó el señor Maura siendo aclamadísimo, tanto que no le dejaban apenas andar. Todos querían estrecharle la mano y durante media hora recorrió los jardines no cesando un momento los vitores y aplausos. Muchos gritaban: «Ya es maurista». Luego en el salón restaurant se celebró la recepción desfilando todos los concurrentes y estrechando la mano al señor Maura. Una banda de música amenizó el acto tocando también una orquesta de bandurrias y guitarras del Centro Obrero Maurista. Habla el vizconde de Valderro.—Un lunch. El vizconde de Valderro ha hecho las siguientes manifestaciones al señor Maura. Siguiendo los impulsos de mi conciencia y las aspiraciones de Navarra que represento, hago el reconocimiento de la jefatura de don Antonio pues creo que a su personalidad se consagran las aspiraciones de los católicos. Terminada la recepción se sirvió un lunch. Madrid 21 a las 0 30. Visita de los mallorquines al señor Maura. Los mauristas mallorquines visitaron al señor Maura. Este estuvo cariñosísimo, mostrándose alentador y muy cordial de los triunfos de sus ideales, dedicando elogios a cuantos intervienen en el movimiento maurista. Salida de mallorquines por Palma. En el tren expres de Barcelona y en el tren especial, han emprendido hoy el regreso a Palma algunos de los mallorquines que pasaron a Madrid para asistir al acto del discurso del señor Maura. También han salido otros en el tren correo de Valencia. Quedan aquí el señor Guasp y algunos mas. Salida del tren exp. Despedida cariñosa. Vitorcas. En un tren especial marcharon los mauristas catalanes, aragoneses y algunos baleares. Les despidieron en la estación los Presidentes de las Juntas Directivas, del Centro y de la Juventud maurista, muchos representantes de las provincias y crecido número de correligionarios. Al arrancar el tren se dieron vivas al señor Maura, a Cataluña, a Aragón, a España, a Barcelona y al Rey. Los catalanes dieron vivas en catalán a Maura, a España, a Madrid y a Castilla. Todos marchan contentísimos del viaje. LA PRENSA Y EL DISCURSO DE MAURA. Madrid 22 a las 16:30. «El Imparcial». El diario «El Imparcial» comentando el discurso del señor Maura pronunciado ayer en el Teatro Real, dice que el éxito inmediato del discurso tratándose de tan excelso orador fué grande y clamoroso. En el ambiente se estaba el ansia de aplaudir y ovacionar al caudillo, pues era un auditorio convencido, de asustado absolutamente incondicional. Viose desde el primer momento que el público pesa guerra, pero el señor Maura, aparte de algunas frases acradada é invidiosa para los gobernantes, no satisfizo a sus adeptos. La crítica que hizo Maura pecó de injusta como viene pecando desde 1909. Siempre que examina la política española y la actuación de los partidos, para Maura, aunque retoricamente suete salvar las intenciones, el mundo político se divide en dos hemisferios; en uno están los malos, los protervos, ó si Maura se siente indulgente los cañifia de equivocados; en el otro hemisferio está él, con mayúscula y a su diestra los que le siguen. En el primero todo es corrupción, contubernio, apetito, claudicación de la dignidad, servidumbres del poder, elvido del bien público, traición y libertinaje. En el segundo están el maurismo y todas las virtuosas entidades de aquellas calamidades. Esta cantinela es tan antigua

que ayer resultó monótona aunque no lo confiesen los mauristas quienes se sentían todos fatigados, enervados. «El Radical». Ocupándose el periódico «El Radical» del discurso del señor Maura, dice: Maura diseccionando a gobiernos y al régimen no tuvo valor para confundir a uno y otros. Parecía un habitante en otro planeta sin fijarse que apedreaba de rechazo con tiro de piedras a todos los tejados menos al del palacio de enfante. La bocina del teléfono le impuso cautela y circunspección y apesar de ello la Monarquía que dó hecha un guifapo. «El Debate». El periódico «El Debate» publicó un número extraordinario con el discurso íntegro del señor Maura, sin comentarios. «El Universo». El diario «El Universo» hace grandes elogios del discurso del señor Maura. Dice: el mayor elogio es decir que ayer el señor Maura fué el de siempre; un gran patriota, de talento excepcional servido por una voluntad irrepachable. Madrid 22 a las 19. «A B C». El periódico «A B C» publica íntegro el discurso de don Antonio Maura. Después dice que el discurso ha respondido a la ansiedad luchadora de los elementos que fían en que el señor Maura vuelva a la actividad con los bríos de siempre, con las mismas aspiraciones y con todos sus antecedentes, convocando todas las derechas y todos los elementos conservadores y abriendo su nueva campaña con la crítica rotunda y vigorosísima contra la oligarquía. Está en marcha una considerable fuerza social de la que puede esperarse lo menos una fecunda labor fiscalizadora que corrija las costumbres de los políticos y discipline los hombres públicos. «El País». Este diario se reserva dar la opinión frente al discurso del señor Maura hasta conocerlo íntegro. Por lo que respecta a la política exterior vemos que el señor Maura ha coincidido con el conde de Romanones, persistiendo en mantener las relaciones con Inglaterra y Francia. Por este lado quedan chasqueados los jaimistas y germanofilos del maurismo. El señor Maura con su discurso a disgustado a todos los jaimistas é integristas y hasta a los propios correligionarios. Aiarde de querer ser vulgar y lo consiguió. «El Liberal». «El Liberal» dice que sobran opiniones para todos los gustos sobre el discurso de Maura. Desde los que afirman que ayer a boreó para España una nueva era, hasta los que sostienen que en el Real murió para siempre el maurismo, nuestro juicio es que al abomiar ahora el señor Maura (con rebreda razón) de los períodos de turno, necesita desprenderse del bagaje y se sacuda el polvo de los zapatos antiguos dado que en ambos partidos estuvo y gobernó bastantes años. El señor Maura terminó su discurso en medio de un silencio que formaba singular contraste con las exclamaciones de la primera hora. Hagamos nosotros lo que hizo ayer el público no maurista que impasible, respetuoso y ya sin odios vió pasar el nuevo apóstol y a sus compañeros de apostolado. «La Mañana». «La Mañana» parafrasea el discurso de don Antonio Maura y cree firmemente que este tiene el propósito resuelto de acaudillar un movimiento maurista que parecía aceptar don Antonio, de quien hace un gran elogio por erigirse ayer en jefe, director y guía. «La Correspondencia». «La Correspondencia» de España ocupándose del discurso de don Antonio dice entre otras cosas que los comentaristas señalan como nota muy saliente que el señor Maura hubiera dedicado la parte más extensa de su discurso a hacer resaltar las lacras del enclausamiento para el Gobierno desde cuarenta años acá, olvidándose de que él hace más de treinta años que figura en la política española, desempeñando carteras y ejerciendo en

dos etapas la jefatura del Gobierno. A juicio de los personalidades potentes el discurso ha vigorizado el partido liberal conservador. Cree que el señor Dato no de jará sin respuesta el discurso y quizá hágalo en el Círculo Conservador con motivo de la elección de la Junta directiva. Madrid 23 a las 0 30. «El Diario Universal». Dice este periódico: En la conferencia de Maura fué patente la desilusión de los oyentes. Sobre todo el final de la primera parte satisfizo a sus amigos, pero arremetía contra todos olvidando Maura que ha intervenido en la política con la presencia de cisiva. La decepción de los oyentes comenzó en la parte positiva del discurso, pues esperaban una declaración de guerra, un programa. No obstante hubo una nota que aplaudirán la mayoría de españoles, la declaración de la consubstancialidad de la monarquía con la patria española. En la política internacional de situación a los oyentes cuando dijo que en las circunstancias actuales firmaría nuevamente el pacto de Cartagena. POLÍTICA. Madrid 22 a las 16 30. Consejo de Ministros. En Palacio se celebró Consejo de Ministros presidido por el Rey. El señor Dato dió cuenta al Rey de los discursos del conde de Romanones y del señor Maura, de los proyectos que prepara el ministro de Hacienda señor Bugala sobre los Bancos para facilitar la importación de nuevas industrias y estimular el aumento de la producción de algunas industrias. Hizo después el señor Dato un resumen de las noticias del Extranjero. Los discursos de Maura y Romanones. El señor Dato quizá recoja los discursos del conde de Romanones y del señor Maura en una reunión del Círculo Conservador. COTIZACIONES. Madrid 22 a las 16:30. Interior contado . . . 72 15 Interior fin de mes . . . 72 00 Al próximo . . . 00 00 Amortizable 5 p . . . 93 35 Amortizable nuevo . . . 82 25 Banco de España . . . 447 00 Compañía Tabacalera . . . 262 50 Francos . . . 94 30 Libras . . . 00 00 Exterior . . . 00 00 NOTICIAS SUELTAS. Madrid 22 a las 16:30. La «Gaceta». La «Gaceta» de hoy publica lo siguiente: Convocando a concurso para cubrir por oposición 48 plazas de aprendices de maquinistas de la Armada. Los infantes en Melilla. Los infantes don Carlos y doña Luisa asistieron en Melilla a la inauguración del ferrocarril de Zeluán a Monte Arrui. Senador fallecido. Ha fallecido el senador señor Loigorri. Visita del señor Dato. El alcalde de la Coruña visitó al señor Dato para hablarle de intereses locales. Cons. J. superior de Fomento. Se ha reunido el Consejo Superior de Fomento tratando del servicio de vapores del Mediterráneo y Habana y viceversa y de la cooperación y consumo de los sindicatos agrícolas y la devolución de importación de la hojalata para envases. Se trató de la Real orden de Gobernación sobre accidentes del trabajo en la Agricultura. Firma de Gueza. Del ministerio de la Guerra se han firmado las siguientes disposiciones: Disponiendo que el general de división don Máximo Ramos y Orosjo cese en el cargo de Consejero del Supremo de Guerra y Marina y pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria. Que cese el general de brigada don José Castiella del cargo de jefe de Estado Mayor de la Capitania general de la quinta región y pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria. Promoviendo a general de di

vision a los de brigada don Juan Neira Rodríguez y a don Ricardo Garrido y a generales de brigada a los coronales de infantería don Ricardo Sans Núñez y a don Federico Monteverde. NOTICIAS DEL EXTRANJERO. Madrid 22 a las 20. Explosión de una caldera.—Un muerto y varios heridos. Comunican de Lisboa que la caldera del vapor italiano «Cairzuano» que se halla desanclado en dicho puerto hizo una explosión matando un marino é hiriendo a cuatro personas. CORRESPONSAL. NOTICIAS DE BARCELONA. Barcelona 22 a las 22. El conflicto municipal.—Boladeres ofrece su dimisión que no acepta el Gobierno. Para solucionar el conflicto municipal el alcalde señor Boladeres ha ofrecido su dimisión al Gobierno pero ésta se niega en absoluto a admitirla pues tiene su confianza ilimitada en él. El ministro de la Gobernación le ha encargado que vaya a Madrid para tratar algunos asuntos importantes. El alcalde pensaba marchar esta noche dejando alcaide al señor Pich pero después ha manifestado que aplazaba el viaje. Esto ha disgustado al señor Pich quien ha visitado al gobernador señor Andrade queriéndole de la conducta del alcalde. El examen de las aguas. Los médicos de Madrid que examinaron nuestras aguas han telegrafado al alcalde que en ellas no hay ningún microbio. BUXARRO. ROMANONES EN BALEARES. Ciudadela 22 a las 14.40. Excursión del conde de Romanones a Menorca.—La partida los que asisten. A las siete de la mañana ha salido de Palma la caravana de automóviles que conducen al jefe del partido liberal y sus acompañantes en dirección a Alcudia, de paso por Mallorca. Asisten a la excursión, además del conde de Romanones los diputados don Cortes señores Roselló, Weyler y Agente, el gobernador civil señor Alonso Martínez, y los señores Bilsa, Paliu, Alemany, Pou, Taltavull, Director de La Mañana, Tous Lladó por La Última Hora y Ramis Pons por LA ALMUDAINA. Forman la caravana los automóviles de los señores Auer, March, Paigsever, Alemany, Mirret y Villalonga. Hasta Alcudia acompañaron a los excursionistas los Sres Amer, Pascual, Riquer, Berdoy, Granada y Calafel, que de dicha ciudad regresan a Palma. Al pasar por Ica se agregó a la excursión el notario de la mencionada ciudad don Antonio Roselló Gómez. En Alcudia. Al llegar a Alcudia había extacionados compactos grupos de personas que aplaudieron al conde de Romanones. Las calles estaban a fimbriadas con ramas de mata. En el suntuoso chalet que en Alcudia posee la distinguida señora doña Catalina Costey de Puigsever se sirvió en honor de los excursionistas un espléndido lunch, compuesto de emparedados, pastas y licores. La señora Costey de Puigsever entró en el local del brazo del ex presidente del Consejo. Hicieron los honores de la casa la señora Costey de Puigsever y sus hijas las señoritas de Arístida. Complementaron al conde de Romanones el Fiscal Municipal señor Quetgas, el Párroco señor Poquet, el Ayudante de Marina señor Sñer, el Administrador de Correos señor Ogezo, el de la Electricidad señor Salord, el jefe de Telégrafos señor Gil, el Comandante militar señor Baabey, el Administrador de la Aduana señor Saude y el médico señor Arrom. También le cumplimentó una comisión venida de La Puebla y formada por don don Bartolomé y don Gabriel Comas y don Domingo Aomar. Después del lunch, que fué amenizado por una banda de música que tocaba en las afueras del chalet, se trasladaron los excursionistas al puerto donde se embarcaron para esta ciudad en el vapor Isla de Menorca. Hemos llegado a Ciudadela a las una y media de la tarde. Ciudadela 22 a las 14.40. La opinión del Conde de Romanones sobre el discurso del señor Maura. He preguntado al Conde de Romanones que me dijera cual era su opinión sobre el discurso del señor Maura y me ha dicho lo siguiente: Como ya esperaba el discurso, en lo que se refiere política internacional, ha respondido a mis

anteriores; sobre esto, aunque haya producido una gran debilidad en las derechas, a las cuales toda la elocuencia del señor Maura no será bastante para inclinarlas a una política de inteligencia con Inglaterra y Francia que sea beneficiosa para el interés nacional. Puesto que de una manera clara queda demostrado que no puede haber solución de continuidad entre unos y otros Gobiernos respecto a política interior, decaerá el llamamiento de las derechas de resultado aunque temo que para ésto pueda ser el discurso una gran desilusión. Mahón 22 a las 21.40. Llegada a Ciudadela.—Banquete en casa del Alcalde. Al llegar al Isla de Menorca al puerto de Ciudadela había mucha gente para recibir al Conde de Romanones. En el muelle estaban el diputado don Cortes por Menorca señor Sueliá, el Conde de Torresaura, el Delegado del Gobierno en Menorca don Antonio Gimenez, el Obispo de Menorca, el Alcalde de Ciudadela don Gabriel Saura y don Juan Sates. El Conde de Romanones tomó asiento en el automóvil del Conde de Torresaura, acompañándole el Obispo de Menorca. La comitiva, compuesta de nueve automóviles se dirigió a la casa señorial del Alcalde de Ciudadela por donde desfilaron las personalidades de la población. El banquete se celebró en casa del Alcalde y fué espléndido. Asistieron al banquete, los que de Palma acompañamos al Conde, el señor Sueliá, el Director de La Mañana señor Taltavull y el Delegado del Gobierno. Terminado el banquete, el Conde de Romanones ha visitado una fábrica de calzado. En Ferrerías. Al salir de la fábrica el Conde y sus acompañantes se han dirigido en auto, hacia Ferrerías, donde ha sido recibido por el Alcalde y concejales. Se ha celebrado un refresco en el Ayuntamiento. Luego el Conde ha visitado el puerto de Fornells. En Mercadal y Alayor. En Mercadal el Conde ha sido recibido por el Alcalde don Nicolás Palgrí y concejales. Ha habido también un refresco en el Ayuntamiento. En Alayor, numerosa concurrencia aguardaba nuestra llegada. El Círculo Republicano estaba engalanado en honor del ilustre visitante. En el Ayuntamiento han desfilaro ante el Conde las autoridades y los elementos liberales de la población. Le ha cumplimentado también el Alcalde don Miguel Villalonga. Se ha servido un refresco. El Conde de Romanones ha manifestado el optimismo que sacaba de las visitas a los pueblos. En Mahón. A las ocho de la noche hemos llegado a Mahón. Un gentío numeroso esperaba la llegada del Conde, quien se ha dirigido a la señorial casa de don Guillermo de Olives, hermano político del diputado provincial señor Feliú, donde le han cumplimentado el general Gobernador don Francisco Rodríguez, el Alcalde don Juan Vidal, una Comisión del Ateneo, el Comité Liberal, el Comandante de Marina señor Pou, el segundo Comandante señor Cardona, una comisión del Instituto y el Juez señor Aquero. El Conde de Romanones, don Alejandro Roselló, el señor Alonso Martínez y el señor Pou, se hospedan en casa de don Guillermo de Olives. Programa para mañana. Mañana, el Conde visitará San Clemente, San Luis y Villacarlos y recibirá comisiones y Ayuntamiento. A partir luego a oír el célebre órgano de Santa María. A la una de la tarde asistirá al almuerzo con que le obsequia la Mañana, que se celebrará a bordo del vapor Mahón. Por la tarde visitará el puerto, la Mola y el Ateneo. Por la noche asistirá a la función de gala que en su honor se celebrará en el Teatro Principal. Detalles. En Alayor, a la llegada del Conde, los aplausos fueron entusiasmados por los republicanos. En las demás poblaciones el recibimiento ha sido ceremonioso. El diputado don Cortes por Menorca señor Sueliá, me ha dicho que la semana próxima pasará a Palma para hablar con el señor Gobernador civil de las derechas y steetas entre los conservadores menorquines, añadiéndome que regitará siempre al Gobierno. RAMIS. Cafés tostados Puerto Rico, Yauco fino y de exquisito paladar 100 gramos, 60 céntimos Droguería Viada de José Juan

GRANDES ALMACENES

San José

Temporada de PRIMAVERA Y VERANO

Recibidas las más altas novedades

REGALO DEL MES DE ABRIL

- Sábanas, Batas, Blusas, Batistas, Mundos y maletas, Paños cocina, Camisas, Guarda polvos, Bis-bis, Driles, Refajos, Echarpes, Pañería, Bordados, Sombreros, Bánovas, Cortes vestido, Lanas, Hules, Trozos

Todos estos artículos y muchos más se detallan con GRAN BARATURA

Sastrería, Camisería, Mercería.

Precio Fijo. Ventas al contado

PARA DIGERIR BIEN BEBED

LICOR "VERDAD"

ESTOMACAL.-MARCA REGISTRADA

Table with columns: CALLE O PLAZA, No. 7, FINO, INFORMES, OBSERVACIONES. Title: Liga de Propietarios de Fincas Urbanas.

2.º PISO se ofrece para alquilar, en la calle de Santo Domingo, 12

CARRETON nuevo, se desea vender. Razón Casa Anunciadora, c. Palacio.

Pelo ó vello Extirpación radical sin que vuelva á reaparecer. Señales de viruela, arrugas, granos, cutis áspero ó granulento, cicatrices, manchas, pecas, lunares y otras imperfecciones se hacen desaparecer ó se modifican por los procedimientos científicos más modernos en el Instituto del Radio.

Sastrería de Modas

Conquistador, 21 Sección especial para obreros Con el fin de que los obreros vistan con elegancia, el señor Gonzalez ha establecido para ellos ex lusivamente el precio de 20 pesetas, por la construcción de un traje.

Vapores-correos italianos CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Thé y Elixir J. Pujol PURGANTE Y DESINFECTANTE Cura gástricas, tífus, sarampión, etc. Es un remedio eficaz para combatir empachos, dolor de estómago, catarro intestinal y facilita el parto á las criaturas.

BUENA OCASION á los que tengan mesas de billar Bernardo Barzá Trías, dominiado en la calle de la Soledad, 19, (taberna C'an Oli-va), hace saber que en su casa encontrarán toda clase de juegos de bolas de marfil y de pasta y demás accesorios para billar, á precios económicos. También se cambian bolas viejas por nuevas.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

LINEAS ALRIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Mayo de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA PINILLOS

Viajes directos de este puerto para los de las Antillas Para Canal, P. to Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto directamente el día 5 de Mayo el magnífico vapor

PIO IX

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Línea de la América del Sur SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

INFANTA ISABEL

Admite carga y pasaje para dichos puntos. NOTA.—Se aplica á los señores cargadores se al van pagar á avaso de la carga que togan que embarcar para reservarse la cabina no ocupada.

Ferretería LA CATALANA

Miguel Casellas Sucesor de Castellat Fabricación de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas. Visagras y herrajes para puertas. Plaza Banch de S' Olli.—Palma

LA TOS

ya sea natural ó de costipado, seca, nerviosa, roca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por tosca y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

Convulsiones, vérticos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN POLIBROMURADO.

CAFÉ

Se alquila, traspasa ó se venden los muebles por separado. Razón «Casa Anunciadora», c. Palacio.

GUAYRO

Se vende uno de 21 palmos. Darán razón en la Casa Anunciadora.

A los que se ausentan

Embalajes y transportes de muebles. Se dan precios de las vías férreas y marítimas de España. Corresponsales en las principales provincias. Presupuestos gratis. Se despachan billetes kilométricos y circulares, etc., etc.

Advertisement for Anisosa and Solución Benedito, featuring images of bottles and text describing their medicinal properties.

Advertisement for Fábrica de anisados y licores, featuring images of bottles and text describing various drinks like Anisado, Licor de Anís, and others.

Conservación é higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas al que use el elixir y los polvos de

Advertisement for MENTHOLINA, describing its benefits for oral hygiene and dental care.